

# 在香港特别行政区政府欢迎晚宴上的致辞

(2017年6月30日)

习近平

行政长官梁振英先生，  
候任行政长官林郑月娥女士，  
同胞们，朋友们：

大家晚上好！时隔9年，重临美丽的香港，同大家共同庆祝香港回归祖国20周年，我感到十分高兴。在此，我代表中央政府和全国各族人民，向在座各位并通过你们，向全体香港居民致以诚挚的问候和良好的祝愿！

岁月不居，时节如流。转眼间，香港特别行政区迎来20周年的生日。回想当年，游子回归母亲怀抱的一幕幕感人场景仍历历在目。我们还记得，香港政权交接时，中华人民共和国国歌雄壮奏响、中华人民共和国国旗和香港特别行政区区旗冉冉升起的神圣庄严。我们还记得，中国人民解放军驻港部队进驻时，香港同胞冒着瓢泼大雨热烈欢迎的兴奋激动。我们还记得，在喜迎回归的日子里，神州大地张灯结彩，香港老少载歌载舞，举国同庆的幸福快乐。这些历史画面已成为全体中国人的集体记忆。

春耕夏耘，万物生长。20年间，“一国两制”在香港的实践，就像一棵幼苗，在风雨中茁壮成长，结出了累累硕果。中华人民共和国宪法和香港特别行政区基本法确立的特别行政区制度有效运作，民主政制依法推进，政府效能、法治水平等多项指标均比回归前大幅提升；经济平稳增长，竞争力和自由度在全球名列前茅；社会大局保持稳定，各项事业长足发展，人均预期寿命位居世界前列。这些成绩的取得，离不开中央和祖国内地的大力

支持，但主要还是香港特别行政区政府和广大香港同胞团结奋斗的结果。在这里，我要为香港同胞点赞！为所有作出贡献的香港社会各界人士点赞！

——承前启后，继往开来。“一国两制”是中国的一个伟大创举。在统一的国家之内，国家主体实行社会主义制度，个别地区依法实行资本主义制度，这在过往的人类政治实践中从未有过。前人用超越的勇气探索和突破，后人要以坚定的信念实践和发展。前进道路并不平坦，但我们实行“一国两制”的初心不会改变，决心不会动摇。我们要以“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的信心，以“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”的恒心，推动“一国两制”在香港的实践取得更大成就。

在这里，我想对香港同胞讲“三个相信”。第一，相信自己。中国人是了不起的。我们有5000多年源远流长的文明历史，是世界古代文明中唯一没有中断而延续至今的。在有史籍记载的多数时间里，中华民族在经济、科学、文化、艺术等诸多领域都走在世界前列，为人类文明进步作出过巨大贡献。尽管中国在近代以后落后了，但新中国成立以来，在中国共产党领导下，经过几代人艰苦卓绝的奋斗，中华民族已经巍然屹立在世界民族之林。香港从一个默默无闻的小渔村发展成为享誉世界的现代化大都市，是一代又一代香港同胞打拼出来的。香港同胞所拥有的爱国爱港、自强不息、拼搏向上、灵活应变的精神，是香港成功的关键所在。我要特别指出的是，香港同胞一直积极参与国家改革开放和现代化建设，作出了重大贡献。对此，中央政府和

全国人民从未忘记。香港同胞不仅完全有能力、有智慧把香港管理好、建设好、发展好，而且能够继续在国家发展乃至世界舞台上大显身手。

第二，相信香港。香港发展具有很多有利条件和独特优势。香港经济高度自由开放，人员、货物、资金等要素自由流动，这是吸引国际资本、留住本地资本的重要因素。香港法律、会计、监管等制度同国际接轨，服务业完备，政府廉洁高效，营商环境便利，深得外来投资者信任。香港是重要的国际金融、航运、贸易中心，是连接内地和国际市场的重要中介，是国家“引进来”、“走出去”的双向服务平台。迄今香港仍是内地最大的外来直接投资来源地和境外融资平台，同时也已成为内地最大的境外投资目的地和全球最大的离岸人民币业务中心。更为重要的是，香港享有“一国两制”的制度优势，不仅能够分享内地的广阔市场和发展机遇，而且经常作为国家对外开放“先行先试”的试验场，占得发展先机。“沪港通”、“深港通”以及即将开通的“债券通”都在香港试点。香港只要巩固和提升这些优势，就一定能够留住并吸引各方投资和人才，在经济全球化和区域合作中把握机遇，促进本地创新创业，开发新的增长点，续写狮子山下发展新故事、繁荣新传奇！

第三，相信国家。不论是过去、现在还是将来，祖国始终是香港的坚强后盾。经过近40年改革开放，中国实现了从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃。目前，我国是全球第二大经济体，世界第一制造大国和货物贸易大国、第一外汇储备大国，是全球经济增长的最大贡献者。我国科技实力日益强大，高性能计算机、载人航天、探月工程、量子通信、北斗导航、载人深潜等尖端成就相继问世，高铁走向世界，自行研制的大飞机首飞成功。我们的朋友圈越来越大，倡导的亚投行已批准成员达80个，发起的“一带一路”倡议有100多个国家和地区及国际组织积极参与。一个多月前在北京举行的“一带一路”国际合作高峰论坛取得圆满成功。中国倡议引领世界发展，为推动构建人类命运共同体注入强劲动力。祖国日益繁荣昌盛，不仅是香港抵御风浪、战胜挑战的底气所在，也是香港探索发展新路向、寻找发展新动力、开拓发展新空间的机遇所在。国家好，香港会更好！

同胞们、朋友们！

正如香港一首流行歌曲中唱到，“自信好要緊，應該放開胸襟，願望定會一切都變真”。只要我们相信自己，相信香港、相信国家，坚持全面准确贯彻落实“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针和香港特别行政区基本法，聚精会神搞建设，一心一意谋发展，齐心协力、团结奋斗，就一定能够开创香港更加美好的明天。

我提议：

为国家繁荣富强和中华民族伟大复兴，  
为香港长期繁荣稳定，  
为在座各位朋友及家人的健康，  
干杯！

（新华社香港6月30日电）

## 相信自己 相信香港 相信国家

——香港各界人士热议习近平主席重要讲话

新华社记者 吴济海 牛琪 王欣

“只要我们相信自己、相信香港、相信国家……就一定能够开创香港更加美好的明天。”6月30日晚，习近平主席在香港特别行政区政府欢迎晚宴上掷地有声的重要讲话，获得香港各界人士高度肯定。

“相信自己。中国人是了不起的。”出席晚宴的香港民建联副主席陈勇聆听习近平主席的讲话后表示“备受鼓舞”，深深感到习近平主席作为国家领导人的历史高度和深邃洞察力。

中华民族有5000多年源远流长的文明

历史，是世界古代文明中唯一没有中断而延续至今的。习主席的讲话让陈勇感到很自豪，“这值得包括香港人在内的所有中国人骄傲。”

香港公开大学校长黄玉山表示，习主席的讲话深入浅出，让香港社会坚定对未来发展的心。习主席肯定了香港人的拼搏精神，这是鼓励我们不要妄自菲薄。香港人有能力管理和建设好香港。”

“相信香港。香港发展具有很多有利条件和独特优势。”习近平在讲话中勉励香港同胞，只要巩固和提升这些优势，香港就一定能够“续写狮子山下发展新故事、繁荣新传奇！”

黄玉山说，香港的命运从来同祖国紧密相连，国家是香港最坚强的后盾。习主席的宣

示让我们相信，“国家好，香港更好”，只要香港能把握机遇，未来发展之路一定能走得更稳、更远。

香港中华厂商联合会永远名誉会长施荣怀表示，习主席的讲话语重心长，香港同胞受到鼓舞，感到骄傲，有利于进一步加深香港同胞与内地的情谊，增强香港社会对未来的信心。

“习主席的话提醒我们，香港享有‘一国两制’的制度优势，只要打起精神，聚焦发展，就能继续在国家经济发展的快车中找到‘座位’，找到发展新动力。”施荣怀说。

习主席提出要以“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的信心，以“千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金”的恒心，推动“一国两制”在香港的实践取得更大成就。这让香港特区立法会议员张华峰深受鼓舞。他表示，这体现出习主席对香港同胞的爱护、关怀，对香港美好的期许。

“习主席提出的‘三个相信’为香港未来发展指明了方向，将指引香港和内地一同谱写‘一国两制’新篇章。”张华峰说。

（新华社香港6月30日电）

## 中央文明办发布6月“中国好人榜” 普通共产党员引领风尚

新华社武汉6月30日电（记者李思远）中央文明办30日在湖北武汉举办全国道德模范与身边好人现场交流活动，并发布6月“中国好人榜”。99位充满时代感、饱含正能量的身边好人光荣上榜。

荣登“中国好人榜”的都是群众身边的道德明星，其中很多人也有着特殊身份——共产党员。据统计，自2008年5月以来，在网上“我推荐我评议身边好人”活动中推出的1万多名“中国好人”中，共产党员就有近六成。

本月上榜的“中国好人”中，湖北武汉退休老党员邓学东发挥余热成立“银发先锋”服务队，他说：“作为一名共产党员，无论什么时候都要做一颗发光发热的螺丝钉。”江苏无锡退伍老兵沈福才“履行一名党员应尽的义务”，30年诚信经营修车铺，为老年人义务修车5万多次。浙江希望包装有限公司员工、共产党员李志勇坚持18年无偿献血超过10万毫升，他说：“能帮助他人是我最大

的快乐。”……这些普通党员用实际行动践行社会主义核心价值观，树立了新时期共产党员的良好形象。

据介绍，本月共收到网友举荐的好人好事线索395万余件，网页总浏览量4000余万人次，点赞、留言超过800万。很多网友留言：“基层一线广大党员用自己的善行义举默默发挥着先锋模范作用，用坚定执着的信仰和信念，引领了社会向上向善的风尚。”

在活动现场，“一心为民的好干部”吴天祥，隐姓埋名身居荒漠30载的我国第一代核潜艇总设计师黄旭华，骑行数万公里、巡回支教5所小学的“英语走教”阮班琼，昔日背奶奶上学、今朝回村反哺乡亲的“85后”村官张义波等共产党员、全国道德模范、中国好人还与观众和网友进行了交流。他们不约而同地表示，党员就该做好事，从来没有想过值不值。自己做到了，才能带动更多的群众一起干。

新华社记者 齐雷杰

台资企业富智康（廊坊）科技园拥有3.4万多名员工，是河北省最大的非公企业。“公司对党建工作秉持的理念是磨刀不误砍柴工。企业党建与经营发展深入融合、互动双赢。”公司党委书记吴飞说。

富智康（廊坊）科技园党委成立于2009年，下设5个党总支、16个党支部、56个党小组，有党员395名，是河北成立的首家台资企业党委。“在两学一做”学习教育中，党委强力激活企业每一个“红色细胞”，充分发挥党组织和党员先锋模范作用，构建起服务党员、服务企业、服务员工、服务社会的服务型党建大舞台。

企业规模大、党员数量多且岗位分散、人员难集中，工学矛盾处理难……这些问题，都容易使学习流于表面。怎么办？“为让党员深学细悟内化于心，党委拓宽学习载体、活化组织方式，融学习教育于喜闻乐见的活动中，力

## 激活“红色细胞” 发挥先锋作用

——河北廊坊富智康科技园构建服务型党建大舞台

求覆盖每一个支部、不落下一名单员。”公司党办主任张颖说。

公司向每名党员发放“红包书”学习资料，并在公司内网、微信公众号、微信群和QQ群等平台，全天候推送学习资料，党员一人机即可随时随地学习；党支部则开展小组学习、交流研讨等方式，确保党员理论学习到位、思想认识到位；党委开设了集会议、学习、授课于一体的党团大讲堂，定期组织党员集中学习、交流体会。

如今，企业党建与公司经营、职工生产生活在富智康公司已紧密融合在一起。公司每

月组织新技术推广应用课，提高党员业务素质；每季度组织召开企业生产状况交

谈会，共商企业发展方略，增强党员主人翁意识；每半年召开思想工作恳谈会，为党员解疑释惑；不定期召开党员听证会，听取党员和员工的意见建议，已收集整理员工意见建议8000余条。

企业党组织及时向管理层谏言，反映员

工心声，推动企业在生活区安装路灯和健身设施1300多套，安装电脑200余台，员工每月享受6小时免费上网，一大批事关企业

□人民日报社论

日历再次翻到7月1日这一天，我们迎来了党的96岁诞辰。此时此刻，放眼中国大地，8900多万党员在“两学一做”中接受思想的洗礼，千百万党员干部带领群众奋战在脱贫攻坚一线，鲜艳的党旗下，更多新党员庄严宣誓，为党的队伍注入年轻血液。一个即将走过百年的马克思主义政党，展现出蓬勃生机和旺盛活力。

武夷山下，“樵夫”廖俊波身先士卒、背石上山，打拼到生命最后一刻。黔北高原，村支书黄大发“绕三重大山、过三道绝壁”，用36年凿出遵义的“红旗渠”。学术领域，海归教授黄大年燃亮科技报国的明灯，创造多项“中国第一”……改革创新最前沿，脱贫攻坚战场上，抗灾抢险第一线，都有共产党员的坚定身影。党的生日里，我们重温众多优秀共产党员的动人事迹，心中充满自豪和感动。96年风雨历程，正是千千万万这样的共产党员，将现代文明播撒在这片古老的土地，把复兴的图景展现在这个伟大民族的未来。这支无比坚强的先锋队，是中国人民的主心骨，是砥柱国家的核心力量。

再过几个月，党的十九大即将召开。回望十八大以来不平凡的5年，中国社会取得的巨大进步是历史性的。重点领域改革深入推进，经济发展动力平稳转换，中国在全球治理中的地位与作用日益凸显，十几亿人民的方向感、获得感、公平感和自豪感进一步提升，整个社会焕发无尽活力。崭新发展局面的背后，是党中央治国理政新理念新思想新战略的有力指引，是习近平总书记的运筹帷幄率先垂范，是党中央全面从严治党铁腕行动，以敢于直面问题、勇于自我革命的勇气管党治党，极大地增强了党的感召力和凝聚力；以自我净化、自我完善的决心爱党兴党，极大地提高了党的创造力和战斗力。这是5年来所有成就当中最具深远意义的成就，也是5年来巨大变化的关键缘由。

行百里者半九十。什么时候都不要想可以敲锣打鼓、顺顺当当实现我们的奋斗目标。从发展进程看中国，治理水平需要不断提高，经济增长需要提质增效，生态环境需要修复改善，公平正义需要在更高层次实现，每一步都是难啃的硬骨头；从文明进程看世界，和平赤字、发展赤字、治理赤字，是对全球治理的严峻挑战，也是对中国的全新考验。历史从不等待一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者。党的时代使命光荣艰巨，党员的历史责任义不容辞。

肩负起历史赋予的光荣使命，离不开奋发有为的激情。接近目标的冲刺，既需要一鼓作气的干劲，也需要咬定青山的执着。党员的精神风貌，决定着党的形象和状态。与前革相比，我们这一代共产党人各方面条件优越了，穿着草鞋爬雪山过草地的劲头有没有减？利益关系更加复杂，触动既定格局的勇气还在不在？制度的笼子越织越密，“为官不为”的情结会不会悄然滋生？中国走到今天，多少未知领域等着我们去闯去试去探索，多少改革发展任务需要我们落实落实施。民族复兴的词典里，没有“容易”这个词，“既然党和国家前途命运交给了我们，就要担当起这个责任”。时刻保持“朝气蓬勃、夕惕若厉、昼无为、夜难寐”的斗志，才能在重大挑战、重大风险面前无所畏惧，才能有力地推动党和国家事业不断从胜利走向胜利。

肩负起历史赋予的光荣使命，需要激发精神信仰的力量。党96年的奋斗历程告诉我们，理想信念是共产党人安身立命的根本，是我们党始终不忘初心、继续前进的力量源泉。人生的战场上，事业的奋斗中，各种诱惑面前，我们最可依靠的力量不是别的，而是牢不可破的精神信念。完善制度捆住治理者不该乱伸的手，简政放权向自己手中的权力开刀，在众多两难问题的困扰中艰难寻路，在收入有限的岗位上为更多人提高收入尽心服务……靠什么让我们心态平和，是什么让我们无怨无悔？归根到底，是共产党人的信仰追求。“人民有信仰，民族有希望，国家有力量”。用我们的精神感染他人的精神，用我们的干净干事振奋起整个社会的精气神，我们的事业必将无往而不胜。

96年风云激荡，96年赶考不断。再过4年时间，我们将迎来建党一百周年。让我们永葆共产党人的奋斗精神，继续在这场历史性考试中经受考验，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开，努力向历史和人民交出更加优异的答卷。

（新华社北京6月30日电）

## 北京新机场航站楼钢结构封顶

6月30日，北京新机场航站楼钢结构封顶。当日，随着最后一榀钢网架在北京城建集团施工的C4区吊装拼接完成，北京新机场航站楼钢结构实现封顶。

新华社记者 张晨霖 摄



献策，提出合理化建议百余条，实现节约资金60多万元。

在数万人的富智康公司，党员仍占少数。为此，党委坚持“党建带群团”，融思政工作于活动之中，广泛举办节日晚会、除夕饺子宴、端午包粽子、七夕鹊桥会以及篮球赛、趣味运动会等活动，凝聚合力；开设求助热线、安全法律大讲堂，对情绪反常、情感困惑、工作压力异常者进行全方位救助。

“党员凝聚在组织周围、群众凝聚在党员周围，党组织在企业有效发挥了政治上引航、事业上引路、文化上引领和为员工解难、为企业分忧、为社会尽责、为党旗添彩作用。企业文化管理科学了，社会责任感更强了，肌体更有活力了，发展更可持续了。”公司党委书记吴飞说。

（据新华社石家庄6月30日电）

## 两学一做·榜样

## 外交部:强烈敦促美方

## 撤销售售台武器计划

新华社北京6月30日电（记者孙辰茜）

外交部发言人陆慷30日说，中方强烈敦促美方撤销售台武器计划，停止美台军事联系，以免对中美关系和双方重要领域合作造成进一步损害。

“中方指出，台湾是中国领土不可分割的一部分。美方向台湾出售武器严重违反国际法和国际关系基本准则，严重违反中美三个联合公报原则，损害中国主权和安全利益。中方对此坚决反对。”陆慷说。

他强调，任何人都不能动摇中国政府和人民捍卫国家主权和领土完整，反对外来干涉的坚定意志和决心。中方强烈敦促美方恪守在中美三个联合公报中作出的严肃承诺，撤销上述售台武器计划，停止美台军事联系，以免对中美关系和双方重要领域合作造成进一步损害。

29日，美国财政部针对支持朝鲜非法金融活动的企业宣布了一系列制裁措施，包括中国的丹东银行。对此，陆慷表示：“中方一贯反对在联合国安理会框架外实施单边制裁，尤其反对任何其他国家根据自己的国内法对中方实体或个人实施‘长臂管辖’。”

他说，中方一贯全面、认真执行安理会有关涉朝决议，履行承担的国际义务，作出的努力有目共睹。“对于中国企业和个人，如果有涉嫌违反安理会决议的行为，我们会根据自己的国内法依法依规进行查处。我们敦促美方立即纠正有关错误，以免影响双方在有关问题上的合作。”

陆慷说，中美两国元首首海湖庄园会晤达成的重要共识，很好地反映了两国的共同利益，也符合中美关系发展的正确方向。就中方而言，当然希望这样的发展势头能够延续下去，并且得到进一步加强。但是，美方近来的一些错误做法，特别是美国政府宣布对台军售，与中美两国元首首海湖庄园会晤达成的重要共识背道而驰，不符合中美关系发展的大势所趋，也不会符合美方自身利益。

“我们希望美方纠正错误，使中美关系重新回到健康稳定持续发展的轨道，避免中美两国在重要领域的合作受到影响。”陆慷说。

热烈庆祝中国共产党成立九十六周年